Схема проезда к отелю «Салют» 4*, Москва, Ленинский проспект, д. 158.
Из центра города: 20 минут на метро до станции «Тропарево» и «Юго-западная», 30-40 минут на автотранспорте.
- От станции метро «Тропарево»: нужно выйти из 1-го вагона (направление из центра) в город (выход №6). Далее на автобусе №281, е10, 553, 816 необходимо доехать до ост. «Гостиница Салют». Спуститься через подземный переход к отелю, пройти 50 метров до шлагбаума (центральный въезд в отель), держась правой стороны, пройти 50 метров до центрального входа.

- От станции метро «Юго-Западная»: нужно выйти из 1-го вагона (направление из центра - выход №1) налево в город, далее ещё раз налево для выхода из метро, далее повернуть направо на улицу 26 Бакинских Комиссаров - остановка автобусов: №281. Необходимо доехать до остановки «Гостиница Салют». Далее нужно спуститься через подземный переход к отелю, пройти 50 метров до шлагбаума (центральный въезд в отель), держась правой стороны, пройти 50 метров до центрального входа.
От аэропорта «Внуково»: Автобусом №911 до остановки станция метро "Саларьево", далее на метро до станции "Тропарево". От станции метро «Тропарево» (выход 6) на автобусе е10, 282, 553 или 618 необходимо доехать до остановки «Гостиница Салют». Время в пути до отеля 50 минут.
От аэропорта «Домодедово»: Аэроэкспрессом до остановки "Верхние Котлы". На метро от станции «Верхние Котлы» до станции «Площадь Гагарина» (выход 1),  пройти в сторону Ленинского проспекта до остановки "Площадь Гагарина" (в сторону области), автобусом № е10 доехать до остановки «Гостиница Салют». Время в пути до отеля 1 час 40 минут.
От аэропорта «Шереметьево»: Автобусом №851/маршрутка №949 до станции метро «Речной вокзал», далее - проезд на метро до станции «Театральная», переход на станцию «Охотный Ряд», проезд до станции «Юго-Западная» (выход №1). Далее проезд общественным транспортом, автобус №281 до остановки отель «Салют». Время в пути до отеля 1 час 40 минут.
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